批評的語言

批評是人類生活中常見的活動之一:從比較抽象的學術討論到比較簡單的挑揀水果都是一種批評行為。好、壞、優、劣、是、非、對、錯等等就是批評行為中不可缺少的用語。我們大概可以說,學生或學徒在他的學習過程中,最重要的目的之一,在於學成自己所學一行的批評方法與批評的依據。

批評不同於分類,如果把學生分成甲、乙雨組,甲組的帶眼鏡,乙組的不帶眼鏡,這只是分類,不是批評。當然,甲、乙這兩個字眼也可以當作批評用語。有些用語不像是純粹的分類,也不像純粹的批評用語,可能是一石二鳥的手法。有人把文學或詩歌的語言當作上層的語言,把其他的當作是下層的語言。「上層」與「下層」兩個詞既分類又夾帶著批評。邏輯經驗論者認為所有的道德或倫理的語句無法以經驗的證據予以證實,所以「沒有意義」;凡是可以經驗的,用證據證實的語句就「有意義」。因此,對邏輯經驗論者而言,「有意義」與「沒有意義」界定了所有的語句,同時經驗論者,既標榜證據的重要性,我們可以斷定「有意義」與「沒有意義」既是分類用語,也是批評用語。因此批評與分類不能完全以語言來定其分野,至少要涉及語言使用者本身的意圖。大部分的人在大多數的時間裡雖然很能使用批評性的用語,其實可能只是人云亦云,不一定真正理解這些批評行為所含蘊的依據。在倫理道德方面,許多人成了泛道德論者,喜歡把「勿說己之長,勿道人之短」等等掛在嘴上,但有幾個人能說出它的道理來呢?很少。很少人知道道德批判的依據何在。

絕大部分的批評用語如「好」、「壞」、「第一流」、「尚可」等已經約定成俗,一看而知是批評論斷之用:「好」優於「壞」,「第一流」強於「第二流」,這是約定成俗。如果有人強行把「壞」認為優於「好」,不算是創新,只是濫用語言。當然在某種限度內,我們可以創用新語言,例如把紅、白、黃、綠、或希臘字母等傳統上不是批評的用語,賦予適當的價值而成為一種批評語言。因此批評用語雖然很多,但它是否顯著意味著批評的「明顯度」卻各有不同:優、良、好、可、劣是最明顯的批評用語,A、B、C等居次,語言使用者刻意創新的用語又次之,比較專門性的批評用語,常人往往不解,其明顯度就不高。例如一般外交場合頒贈勳章,孰高孰低,一般人不會懂的,你我可以用同樣的批評用語,但給予不同的值,其意義也就

不同。例如A、B、C、的C在一批評方式中只是說不如B好;在另一批評方式, C可能等於「當」了!

有些批評用語可以純作描述之用,而與批評無關。「好好的吃它一頓」中的「好好的」就是。或者我對你說某人皮膚黑,目的只是讓你容易認出他來而已,但聽者會以為我語帶批評諷刺,就像我只說「門是開著的」,你可能以為我的話帶著命令的意味,於是上去把門關上。批評與敘述不易分,命令與純敘述的界限也相當微妙。古人說「取捨之間,存乎一心」,這裡的一心就是說話者的意圖居心。這一心如果掌握不住,就大大可能滋生誤會。但作為一個語言分析者,這是分析的終點;喜歡強調語言與人際溝通的重要性的人,可以從這一出發點去發揮。

批評與純粹敘述的分野縱然模糊,但二者究竟有別。我可以用純敘述的眼光分析一篇文章的文字、組織與思想,但卻拒絕作評論及拒絕使用批評用語。如果一旦用了批評用語,就應該有所依據。這些依據不外是文章的文字、組織與思想。批評用語除了必須有客觀的依據外,往往還帶著情緒色彩,「好」帶著恭維,「壞」帶著貶斥。只有創新的批評用語既能發抒批評的功能,又免於帶上情緒色彩,因此這二套批評語言都有它的實際功能。

我剛剛指出批評用語必須有客觀的依據,而文章的客觀依據是文章的文字、組織與思想等等。但我們豈不是常聽人說好壞美醜是主觀的嗎?其實兩者並不衝突。在批評一篇文章時,我內心有一些依據,我的依據是文字、組織、思想,也許還有其他的依據,但沒有人能列出一套最完整的依據;別人可能會刪掉我提出的依據的一部分,或者加上新的依據,因此依據的多寡或份量偏於主觀性。只要明白這一點,依據本身的客觀性仍然成立:我了解你提出的依據,你了解我提出的依據,這就足以構成溝通的基礎,批評用語的使用也就不會有特殊的困難了。所以嚴格說,批評用語的語句是否真、假,應能以客觀方式來判定,而批評的用語也就不僅僅止於利用它的情緒色彩發洩個人的好惡。大部分的人相信好壞美醜等等是主觀的,因為他們誤解以為好惡的發洩就是等於這些批評用語本身的語義。其實不然。批評用語必定有它所依據的客觀準則,它所帶有的情緒意味只能說是偶然的,而不是必然的成分。

由此可以想見,把批評與個人好惡的發洩兩者分開,是何等重要。一切嚴格的批評活動,必須先建立起認知性的批評與情緒的發洩之間的界線。唯有如此,批評活動才更開明而清澈。批評所依據的準則並非「聖牛」,它隨時可能會被否定或推翻。在倫理道德方面,激進的社會改革者目的就在於否定既有的準則,建立新的批評依據,造成新的道德倫理觀念。表面上,準則或依據會因時因地而變,這似乎加強了主觀論者的論說,其實並不可能。如果有人公然替黃色電影辯論,他仍然必須明白甚至接受反對黃色電影的人所提出的那些依據,就像你可以拒絕吃川菜,但你仍得同意喜歡吃川菜的人提出的依據的客觀性:你拒吃川菜是個人的好惡而已;川菜所具有的客觀味道卻超然於個人的好惡之上。

為什麼討論文章的好壞一定要論及它的文字、組織和思想,而某些依據(如文章的長短)卻不相干呢?理論上,我們沒有理由非得考慮文字、組織或思想才能談文章的好壞,但在實際經驗中,文字、組織、思想的確是批評文章的重要依據。為什麼?有些依據之普遍為人所接受,乃是因為從功利或社會福利的觀點可以獲得令人信服的理由(至少是不容易找到更好的理由)。例如,好吃的水果依據之一是能帶給人甜美的味覺。味覺的享受是功利的;守望相助是好的行為,因為互助合作能促進一般的社會福利。但許許多多批評的依據既不必符合功利主義的說法,與社會的福祉也扯不上關係。例如好的詩歌至少必須有豐富的意象、明顯的聽覺或視覺意象效果。這些依據就超乎功利或社會因素的囿限了。

批評的用語不會比世界上值得批評的對象多,因此同一個用語可以應用到許多不同的物體(包括人)上去,其批評的依據也就因物而異。「好」的車所依據的不會同於「好」的刀;「好」的司機不必是「好」的妻子。「好」的妻子依據的多少是道德的;「好」的車的依據是非道德的。我們總覺得兩者的區別很大:可能道德的依據在人生佔有較大的份量吧。如果一個人作不了「好」的丈夫(道德的),只是一個「好」的球員(非道德的),我們是不是都會覺得他是個「好」人呢?!